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Capitolul
fn,telegerea problemei

Rationamentul analitic este o proba de logica naturala
care se bazeaza pe capacitatea de a gasi solutia, respectand
anumite constrangeri impuse prin reguli. Candidatul nu
(rebuie sa cunoasca logica formald pentru a rezolva fara
eroare acest tip de exercitii, dar, cu certitudine, trebuie sa
inteleagd corect: cerinta principala a problemei; cerintele
cuprinse in regulile (constrangatoare) care trebuie respec-
tate in gasirea solutiei; intrebarile succesive, la care trebuie
sa raspunda, referitoare la problema data initial; algoritmul
rezolvarii, pe masura ce se adauga noi constrangeri (reguli).

Daca toate acestea vor fi bine intelese, candidatul poate
rezolva toate cerintele, fara eroare! Rationamentul analitic
ofera posibilitatea unei maxime exactitati, unei reusite de
100% pentru oricine isi clarifica chestiunile enumerate mai
SUS.

Intelegerea cerintelor din rezolvare este esentiald in
clicientizarea rezultatului: creste exactitatea si se reduce
timpul alocat. Merita de cheltuit timp, fiecare cat are nevoie,
pentru a intelege corect fiecare tip de cerinta, pentru ca,
mai apoi, sa asteptati cu nerdbdare orice rationament
analitic, fiind siguri de reusita! Acesta este si rolul textului
de fata.

1.1. Structura problemei

Problema data ca text initial, de la care se construiesc
apoi 5-6 intrebari, este structurata, in principal, pe doua
aspecte: a) cerinta de baza, chestiunea care trebuie rezol-
vatd; b) regulile (conditiile) pe care trebuie sa le respectate
solutia. La aceste reguli, pe parcurs, se adauga si altele.
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Rationamentul analitic

Cerinta de baza poate viza diferite aspecte, cele mai
frecvente fiind: gruparea (formarea unui grup dintr-un
numar mai mare de candidati), ordonarea unor persoane,
activitati, formarea de perechi etc., dupa reguli date.

SAa zicem ca cerinta de baza se refera, de exemplu, la
ordinea in care se desfisoara anumite activitati. In acest
caz, regulile cuprind cerintele care trebuie respectate in
ordonarea respectiva, iar intrebarile ulterioare vor viza
acest aspect, adaugand, uneori, noi reguli.

De exemplu, dacd se spune ca sapte pacienti (A, B, C
etc.) vor fi programati la medic, respectand anumite reguli
(care sunt date explicit!), inseamna ca ordonarea cestora,
dupa regulile date, reprezinta cerinta de bazad si toate
intrebarile ulterioare sunt legate de aceasta.

Pe parcurs se pot adauga noi cerinte de tipul: daca B
este programat al treilea, care dintre afirmatii poate sa fie
adevarata? In acest caz, locul 3 ocupat de pacientul B
reprezintid o noud reguld adaugata celor initiale, iar ras-
punsul trebuie sa respecte si noua conditie, in ordonare.

1.2. Intelegerea datelor problemei

a) Cerinta de bazd reprezintd constanta, tiparul pe
care utilizam toate datele problemei. Participantii la datele
problemei reprezintd variabilele. In cazul exemplului de mai
sus, ordonarea de la 1 la 7 a pacientilor este tiparul
constant pe care se bazeazad toate rezolvarile, schema pe
care aplicam regulile, in timp ce tinta ordonarii (pacientii A,
B, C) reprezinta variabilele. Nu trebuie sa retinem aceste
denumiri, dar este esential sa facem diferenta intre cele
doua tipuri de date, pentru siguranta in rezolvare.

b) Intelegerea regulilor, a conditiilor, enuntate in
problema datd, este vitala pentru solutionarea corecta a
celor 5-6 intrebari ulterioare. Intelegerea adecvata inseamna
s luam in considerare exact ceea ce spune regula, nici
mai mult, nici mai putin.
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Succesiunea. Sa luam enunfurile: 1) F este programat
inaintea lui C, 2) F este programat candva inaintea lui C.
Ambele formulari spun acelagi lucru: F este programat
oricand inainte, inclusiv imediat inaintea lui C.

Daca am exclude vecinatatea (temporald) cu C sau daca
am lua-o numai pe aceasta, in ambele cazuri am restrange
cerinta si toate rezolvarile vor fi defectuoase.

Atunci cand cerinta de succesiune este mai restrictiva,
se spune acest lucru in exprimari de tipul: F este programat
imediat inaintea lui C; R este programat imediat dupa B.
Abia aici avem de-a face strict cu vecinatatea temporala a
celor doi.

Conditionarea aduce, de regulda, cele mai multe
preseli. Se numara printre putinele situatii in care sunt
necesare cunostinte de logica. Formularea de tipul dacd A,
atunci B se traduce (si trebuie retinut!) astfel: daca A este
prezent, este prezent si B; daca B este absent, lipseste si
Al Relatia se noteazd A—B si are intelesul: prezenta lui A
aduce (obligatoriu) prezenta lui B; absenta Iui B indica
absenta lui A. Altfel spus, de la stanga, la dreapta, se
gandeste relatia pe afirmare, prezentad; de la dreapta, la
stanga, se gandeste relatia pe negare, absenta.

Doar in aceste doua interpretari, cand se spune ceva
despre unul dintre cei doi termeni (A, B), stim exact ce se
intampla cu celalalt!

Celelalte situatii devin libere, adicA nu exista
conditionari: daca se spune ca A lipseste, nu stim nimic
despre B, poate sa fie, poate sa lipseasca, si, ca atare, avem
libertatea de-al alege sau nu, deoarece nu-l influenteaza
situatia lui A; daca se spune ca B este prezent, nu stim
nimic despre A, prezenta lui B nu-1 influenteaza.

Sintetic vorbind, in datele problemelor, componentele
relatiei A—B pot figura in patru feluri:

1) A este prezent. Deduc sigur ca si B este prezent!

2) A nu este prezent. B este liber sa fie sau sa lipseasca
(nu are nicio conditionare de absenta lui A). Aici se gre-
geste: se presupune ca absenta lui A atrage absenta lui B!

-11-



Rationamentul analitic

3) B este prezent. A este liber sa fie sau sa lipseascal $i
aici se greseste: se presupune ca prezenta lui B atrage
prezenta lui A.

4) B nu este prezent. Deducem sigur ca nici A nu este
prezent.

Desi poate parea complicat pentru un incepator, nu este.
Pentru o relatie de tipul A—B trebuie sa retinem doar atat:
prezenta primului eveniment (A) duce la prezenta obligatorie
a celui de-al doilea (B); absenta celui de-al doilea (B) duce la
absenta primului (A), adica situatiile 1 si 4, de mai sus. Ceea
ce nu se incadreaza in cele doua situatii scapa de orice
constrangere (influentare) intre cele doua evenimente.

Sa presupunem ca exercitiul ne propune sa formam o
echipa de cinci persoane, din sapte date. Una dintre reguli
arata astfel: dacda este ales T, atunci este ales si R. Este o
conditionare de tipul discutat mai sus: T—-R.

In intrebarile ulterioare, daca se spune ca T va fi ales,
vom tine cont de faptul ci, automat, va fi ales si R (daca
exista T in grup, trebuie sa fie si R)!

Daca, la un moment dat, se spune ca R nu este ales (al
doilea termen al relatiei), atunci nu vom alege nici T!

Doar aceste doua reguli trebuie sa le stim! Ceea ce nu
se incadreaza aici, nu aduce restrictii: daca se spune ca
primul lipseste (T), avem libertatea sa-1 luam sau nu pe al
doilea (R); daca se spune ca este ales al doilea (R), n-avem
nicio restrictie pentru primul (T), putem sa-1 luam sau nu.

Am insistat pe aceasta relatie, dar meritd, avand in
vedere atat frecventa cu care apare, cat si necunoasterea
intelesului ei.

Lantul conditionarilor poate fi mai lung. Nu-i nicio
problema3, regulile raman aceleasi: de la stanga, la dreapta
(pe sensul sagetii), gandim pe prezentd; de la dreapta, la
stanga, gandim pe absenta.

Pentru relatia P-T—R—S, cele doua reguli sunt: 1)
daca se spune cd P este ales, tot ce urmeaza la dreapta

acestuia (in sensul sagetii) va fi ales, adica T, R si S. Cu |

alte cuvinte, prezenta lui P asigura, automat, patru dintre
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cei cinci pe care ar trebui si-i alegem, daca pastram

exemplul de mai sus; 2) daci se spune ca S nu este ales,
tot ce este in fata acestuia (la stangn) nu va fi ales (R, T, P).

Daca se dau informatii care privesc mijlocul relatiei
luate ca exemplu, cele doua reguli functioneaza la fel, la
stanga si la dreapta, in raport cu variabila data: la dreapta
variabilei se merge pe afirmatie, la stanga, pe negatie. Daca

R este prezent, sigur va fi prezent si 8, cel din dreapta lui
(ceilalti sunt independenti); daca R este absent, la fel vor fi
si cei din stanga lui, T, P (iar S este independent); daca T
este prezent, vor fi prezenti si cei de dupa el, R si S; daca
T este absent, va fi absent si cel din fata lui, P (ceilalti, R, S,
sunt independenti); acestea sunt datele sigure deduse in
raport cu o variabila din mijlocul unui lant de conditionari.
Celelalte variabile sunt independente, adicA nu sunt
afectate de relatie, pot fi prezente, pot fi absente.

1.3. Reprezentarea concentrata
a datelor

Identificarea cerintei de baza poate fi insotita si de un
instrument de lucru. De exemplu, daca se cere o ordonare
pe sapte locuri, se poate apela la un tabel cu sapte coloane,
in care se vizualizeaza cu usurintd ordinea si respectarea
regulilor, locurile ocupate, locurile disponibile pentru mai
multi candidati etc.

Daca se cere formarea unui grup restrans dintr-un
numar mai mare de candidati, partea de sus a tabelului va
cuprinde oferta din care se va face alegerea.

Pentru lectura rapida a regulilor si eficientizarea utili-
zarii lor, precum si pentru economisirea timpului, este utila
exprimarea lor concentrata si adecvata.

Daca se dau nume, se pot utiliza doar initialele (F, H, I
etc.) chiar si in lecturarea textului, pentru a opera usor si
rapid.

<18



Rationamentul analitic

Conditionarile le notam si le intelegem asa cum am
aratat mai sus. Conditionarea intre clase de obiecte,
oameni, cuprinsa in expresii de tipul dacd este ales Mihai,
este aleasd si Daniela, devine M—D; conditionarea intre
propozitii, de tipul dacd invdt foarte bine, atunci am sanse
la bursd, este notatd cu litere mici: r—s, fiecare litera
reprezentand o propozitie simpla, intreaga.

Daca se spune ca A este ales In aceeasi grupa cu B,
putem nota A = B; daca se spune ca G si J nu pot fi
impreuna, putem nota G # J.

Succesiunile pot fi redate astfel: B < D, daca se spune
ca B este programat candva inaintea lui D; putem nota AB,
daca se spune ca A este programat imediat inaintea lui B;
putem nota RM, MR, daca se spune ca M si R sunt pro-
gramati unul dupa altul, indiferent de ordine etc.

Este important sa folosim acelasi tip de notare, de
prescurtari (s& nu schimbam intelesull), pe tot parcursul
rezolvarilor. Vom avea informatia concentrata intr-un
numar mic de semne, usor de lecturat.

1.4. Intelegerea cerintelor

Are in vedere, in principal, identificarea corecta a inte-
lesului intrebdrii la care trebuie dat raspunsul, la fiecare
exercitiu.

De regula, prima cerinta se refera la identificarea situa-
tiei care respecta, simultan, toate regulile expuse in textul
initial. Aici lucrurile sunt clare. Trebuie doar verificate
regulile pe situatiile indicate.

Ulterior apar intrebari care contin expresii de tipul:
poate fi adevarat, nu poate fi adevdrat; trebuie sd fie ade-
varat, trebuie sd fie fals etc., addugand sau nu conditii
suplimentare. Aici apar erori, pentru cine nu face diferenta
intre intelesuri.

a) Expresia poate fi adevdrat este atribuita unei
situatii posibile, care nu incalca vreo regula data si nici vreo
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consecinta a acesteia, dar nu este obligatorie, existand si
alte variante.

Revenim la exemplul privind ordonarea pacientilor prin
programare la medic. Daca din totalitatea datelor problemei
rezultd cumva ca pacientii E si G sunt ultimii programati,
adica ocupa locurile 6, 7, fara alte constrangeri, exista
patru enunturi, cu privire la cei doi, care, fiecare in parte,
poate fi adevarat: E este programat al saselea; E este
programat al saptelea; G este programat al saselea; G este
programat al saptelea.

De exemplu, ultimul enunt poate fi adevdarat pentru ca
nu incalca nicio regula, dar nu este obligatoriu, deoarece
mai exista inca doua variante posibile, exprimate de cele-
lalte enunturi: G poate fi la fel de bine al saselea, dupa cum
pe locul lui (7) ar putea sa fie E.

Exercitiile cu acest tip de cerinta nu sunt dificile, deoa
rece dintre variantele de raspunsuri date numai una poate
fi adevarata, toate celelalte fiind false (incalca regulile date)
Acestea din urma sunt usor de identificat si de exclus.

b) Expresia trebuie sa fie adevarat este atribuita unei
situatii care respecta regulile date si este obligatorie, nu sc
poate altfel, nu pot fi si alte variante!

Daca se spune, de exemplu, in textul initial ca B este
programat imediat dupa D, iar la un moment dat se mai
adauga o constrangere (si intrebarea) de tipul dacd B este
pe locul 5, care dintre enunturi trebuie sa fie adevdrat?,
enuntul D este pe locul 4 trebuie sa fie adevarat, deoarece
este obligatoriu ca D sa fie acolo (din relatia cu B), nu exista
o alta varianta pentru D si nici nu poate sta altcineva pe
locul 4!

Exercitiile cu acest tip de intrebare sunt mai dificile
pentru cine nu face diferenta intre poate si trebuie, deoa-
rece o singura varianta dintre cele date indeplineste exi-
genta de trebuie sd fie adevdrat, in timp ce celelalte pot fi
adevarate! Candidatul poate avea impresia ca toate varian-
tele sunt valabile. In cazul in care exista si variante false,
acestea sunt mai usor de depistat si exclus.

-15-



Rationamentul analitic

c) Expresia trebuie sd fie fals este similara celei ante-
rioare, pe terenul incalcarii unei informatii sigure, rezultate
din reguli. Este o situatie obligatoriu falsa, pentru ca
incalca o regula sau o consecinta a acesteia.

Revenim la exemplul de mai sus (B programat imediat
dupa D). Pentru exercitiul dacd B este pe locul 5, care dintre
enunturi trebuie sa fie fals?, cerinta de a fi obligatoriu
fals corespunde oricarei situatii in care pe locul 4 nu este
D! Stim sigur ca pe locul 4 este D, prin urmare, stim sigur
ca este fals orice enunt care anuntd pe altcineva pe locul
respectiv. In variantele de raspuns, daca gasim enuntul C
este pe locul 4, acesta trebuie sa fie fals.

d) Expresia nu poate fi adevarat este sinonima cu
situatia anterioara, exprimand obligativitatea de a fi fals.

In cazul in care se spune ca fiecare afirmatie datd poate
fi adevdarata, CU EXCEPTIA uneia, care este aceasta?,
cerinta este de a gasi afirmatia falsa. Exercitiul este usor,
dar se fac erori, candidatul uitand ce cauta. Din cauza
formularii, uita sa caute falsul si bifeaza adevarul.

1.5. Algoritmul rezolvarii

Se identificd cerinta de baza si se alege un instrument
ajutator, tabel, schema, pentru a vizualiza mai usor datele.
Se noteaza sintetic datele problemei: variabilele puse in
discutie si conditiile care trebuie respectate. Se fac deductii,
acolo unde este posibil, care devin enunturi sigur adevarate
sau, altele, posibil adevarate. Sunt trecute alaturi de reguli.
Se trece la rezolvare, in ordinea data. La fiecare exercitiu se
subliniazd cerinta, pentru a o avea in vedere pe parcursul
rezolvarii.

La primul exercitiu se verifica regulile (conditiile) date,
eliminand variantele care le incalca. Varianta corecta este
aceea care respecta toate regulile.

La exercitiile in care nu se aduce nicio conditie supli-
mentara si se lanseaza direct intrebarea ce poate/trebuie

-16-
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sa fie adevarat, raspunsul il gasim in ceea ce decurge din
reguli, in deductiile pe care le-am facut deja (la inceput) sau
suntem nevoiti sa le facem. Daca, de exemplu, fara sa fie
data informatia in text, prin relationarea conditiilor date,
rezulta ca H = 2, iar I = 3, 4, prima informatie este raspuns
pentru trebuie sa fie adevarat (am obtinut loc obligatoriu
pentru O), In timp ce informatia a doua ne indica variante
pentru I: una dintre cele doua variante, [ = 3 sau I = 4,
poate fi adevaratad, in timp ce indicarea lui O sau I pe alte
locuri decat cele deduse reprezinta un enunt sigur fals.

Pe parcursul rezolvarii, atunci cand se mai adauga o
conditie, mai intai identificdm consecintele acesteia, prin
raportare la regulile existente. Raspunsul il gasim usor si
sigur prin calculul facut. Uneori, raspunsul are legatura
directa cu regulile date, nefiind nevoie de calcul.

In exercitiile in care se cere numarul de combinatii sau
numarul de persoane care pot ocupa un anumit loc,
calculele sunt obligatorii $i sunt corecte daca se tine seama
de ceea ce este constant. Combinatiile sunt in functie de
situatiile variabile.

Modalitate de lucru. Pentru a intelege secventele de
rezolvare si pentru a usura urmdrirea datelor problemei,
este de preferat sa lucrati concomitent cu lectura: construiti
tabelul si notati datele problemei, alaturi, intocmai ca in
carte, apoi deduceti secvential informatiile, in acord cu
explicatiile. Aveti informatia concentrata, intocmai ca atunci
cand rezolvati singuri, nu va fi nevoie sa tot dati pagina sa
vedeti cerintele etc. Se rezolva exercitiul pe un singur tabel
(acolo unde este cazul), avand posibilitatea valorificarii unor
rezultate anterioare. In carte se prezintd secvential, din
cauza explicatiilor.

Atentie! Exercitiile sunt numerotate asa cum au
figurat la probele de concurs. Numerele absente indica
exercitiile care au fost pretestate.
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